

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Когая Сергея Александровича по теме: «Ранний верхний палеолит Иркутского геоархеологического района (вторая половина каргинского интерстадиала – начало сартанского стадиала)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

Диссертационное исследование Когая Сергея Александровича на соискание ученой степени кандидата исторических наук затрагивает важное направление в исследованиях раннего палеолита в Южной части Приангарья, той территории, с которой начиналось изучение палеолита Сибири, да и России, в целом. Как показано в автореферате, в дальнейшем на территории Иркутского геоархеологического района сложилась определенная диспропорция в изученности объектов каменного века. К категории слабоизученных стали относиться местонахождения раннего этапа верхнего палеолита. Основная задача, определенная автором диссертации, суммировать все имеющиеся на сегодняшний день данные о раннем этапе верхнего палеолита изучаемого района, определить его хронологические позиции и место в ряду хронологически близких культур сопредельных территорий.

В тексте автореферата отражены: актуальность, задачи и защищаемые положения диссертационной работы. Содержание диссертации отражено в автореферате сжато, но достаточно информативно, что позволяет составить представление о работе, в целом.

Несомненным плюсом работы, достаточно чётко отражённым в автореферате, является ввод в научный оборот максимально полных данных по раннему верхнему палеолиту исследуемого района. Описание геоархеологических местонахождений, выделение культуросодержащих уровней, хронологически соответствующих исследуемому периоду, а

также демонстрация основных признаков каменных индустрий местонахождений в главах 2 и 3, дает возможность читателям автореферата сформировать отчетливое представление об объектах исследования. Данные изложенные во второй и третьей главах позволили автору в четвертой главе обосновано определить место местонахождений раннего верхнего палеолита Иркутского геоархеологического района среди культур верхнего палеолита Сибири. Выводы четвертой главы вызывают интерес, поскольку указывают на выраженное своеобразие раннего этапа верхнего палеолита района, хронологически разделенного автором на два периода. Наиболее древний период характеризуется мамонской группой палеолитических индустрий – 40-28 тыс. л. н., главная их черта – ориентирование на производство отщепов и орудий из них, что резко отличает их от значительной части синхронных индустрий сопредельных территорий, например, Западного Забайкалья и Горного Алтая. Согласно изложению в автореферате, одной из главных причин отщеповой ориентации в индустриях мамонской группы было использование некачественного сырья, непригодного для производства пластин, что логично, но, по всей видимости, не является исчерпывающим ответом на причины variability индустрий раннего верхнего палеолита в рассматриваемом районе.

Если принимать предположение автора о variability индустрий, то остается вопрос, как раз о самой variability, которая, в первую очередь, объясняется хронологией, поскольку две группы индустрий, не только разные типологически, но разделены во времени. Такая ситуация скорее демонстрирует последовательную смену одной группы индустрий другой, а не variability в рамках одного хронологического периода.

Несколько слабо отражен в автореферате вопрос о соотношении индустрий второй группы индустрий – «арембовской» – с индустрией Макарово 4 или индустриями «Макаровского пласта».

Автореферат снабжён списком публикаций автора, опубликованных по теме диссертационного исследования, который показывает апробацию полученных результатов в научной среде.

Работа Сергея Александровича Когая является инновационным исследованием в области палеолитоведения Центральной Азии и демонстрирует высокий его профессионализм, отличное владение материалом и широкие знания в области методики археологических исследований. Использование естественнонаучных данных выгодно обогащает проведенное исследование. Приведённые замечания носят дискуссионный характер и никак не умаляют значимости рассматриваемой работы. Несомненно, диссертация заслуживает пристального внимания специалистов археологов. Автор диссертационного сочинения С. А. Когай заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Ташак Василий Иванович
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт монголоведения,
буддологии и тибетологии Сибирского
отделения Российской академии наук (ИМБТ СО РАН)
Российская Федерация, 670047, Республика Бурятия,
г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6
т. 8 (3012) 433551
ведущий научный сотрудник
к.и.н. - 07.00.06 – археология



22 ноября 2018 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. ДИРЕКТОРА
ПО КАДРАМ
МИХАЙЛОВА Н. К.

